
 
Ata n.º 06/2005 

 
 Ao primeiro dia do mês de setembro do ano de dois mil e cinco, às treze horas e trinta 
minutos, no Salão do CTG Passo da Lealdade, município de Amaral Ferrador, reuniram-se para a 4ª 
Reunião Pública Extraordinária do Comitê de Gerenciamento da Bacia Hidrográfica do Rio 
Camaquã, os representantes das Entidades membros titulares e suplentes, o Presidente e o 
Secretário Executivo do Comitê Camaquã, autoridades locais e demais participantes conforme 
consta no livro de presenças. Inicialmente foi composta a mesa pelos senhores: Eng. Agr. Renato 
Taiffke Zenker-Presidente do Comitê Camaquã, Sr. Mário Fernando Florisbal Damé-Vice-
Presidente do Comitê Camaquã, Sr. Luiz Rogério Silva da Silva-Secretário Executivo do Comitê 
Camaquã, Sr. Pedro Paulo Eymael Marques-Prefeito Municipal de Amaral Ferrador, Sr. José 
Eduardo Lacerda da Gama-Presidente da Câmara de Vereadores de Amaral Ferrador, Sr. Taurino 
Nunes dos Santos-Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Amaral Ferrador, Sr. 
Antônio Carlos Vargas Longaray-Presidente da AUD, e o Sr. Elton Scwalm-Prefeito Municipal de 
Cerro Grande do Sul. Após, o Presidente Renato abriu a reunião cumprimentando a todos, em 
seguida passou a palavra ao Prefeito Municipal de Amaral Ferrador, Sr. Pedro Paulo, que saudou a 
todos os visitantes desejando uma boa reunião. Da mesma forma o Presidente da Câmara de 
Vereadores, Sr. José Eduardo se manifestou cumprimentado a todos, destacando a importância da 
preservação das águas do rio Camaquã, colocando-se a disposição e agradecendo pela oportunidade. 
Depois, foi passada a palavra ao Presidente da AUD, Sr. Antônio Carlos, que saudou todas as 
autoridades e presentes falando do importante trabalho que o Comitê desenvolve, que a AUD é uma 
referência nacional em irrigação no município de Camaquã, onde em poucos anos deverá gerir todo 
o sistema de irrigação do município e região. Sr. Antônio informou que a Direção da AUD tem 
mantido contados com o Ministério de Irrigação, onde está sendo firmado um convênio com a 
Prefeitura Municipal de Arambaré para a realização de estudos de viabilidade de aproveitamento 
hídrico da Lagoa dos Patos, e também um estudo de aproveitamento das águas do arroio Sutil, via 
convênio com a Prefeitura de Camaquã, para a realização dos mesmos. O Prefeito Municipal de 
Cerro Grande do Sul, Sr. Elton Scwalm, também se pronunciou dizendo que está participando pela 
segunda vez de reunião do Comitê, onde na última ocorrida em Chuvisca se sentiu encomodado 
com o assunto da possível construção de uma barragem em Cerro Grande do Sul, mas que foi 
esclarecido as intenções do projeto e a posição de seu município, agradecendo pela oportunidade. 
Feitas as saudações iniciais, o Presidente Renato passou para o primeiro ítem da pauta, referente a 
aprovação das atas n.ºs 04 e 05/2005, ficando as mesmas aprovadas com dispensa de leitura. 
Prosseguindo, chamou-se os representantes da FEPAM, Sra. Lilian Maiara Zenker e o Sr. Túlio 
Carvalho, e a Assessora Especial do Pró-Mar-de-Dentro/SEMA, Sra. Maria Elisabete Ferreira, onde 
apresentaram a situação atual das atividades ambientais da FEPAM e do Programa Mar-de-Dentro, 
conforme resumo em anexo. Continuando, passou-se para o próximo ítem, chamando-se o Dr. 
Marco Antônio Fontoura Hansen, Professor da UNISINOS, onde o mesmo fez uma apresentação 
dos estudos ambientais realizados pela UNISINOS na bacia hidrográfica do rio Camaquã, através 
de três etapas:  caracterização e o diagnóstico do rio Camaquã, planejamento da bacia hidrográfica e 
estudo de viabilidade para implantação de unidades de conservação, com participação da população 
local e população indígena da região, conforme resumo em anexo. Nos assuntos gerais foram feitas 
as seguintes comunicações: Realização da IV Feira Municipal de Meio Ambiente, II Seminário 
Ambiental de Encruzilhada do Sul e II Seminário de Educação Ambiental da Escola M. Anjo da 
Guarda, nos dias 20 e 21 de outubro de 2005, em Encruzilhada do Sul; realização do Seminário do 
Programa Pró-Mar-de-Dentro, dias 6 e 7 de outubro, em São Lourenço do Sul; Próxima reunião do 
Conselho de Recursos Hídricos, dia 05 de setembro de 2005, onde será discutido e votado uma 
resolução emergencial para a bacia do arroio Velhaco; e a 22ª Reunião Pública Ordinária do Comitê 
Camaquã, que será realizada no dia 26 de outubro de 2005, em Arambaré. Nada mais havendo a 
tratar, lavro a presente ata, que após lida e aprovada será assinada por mim, Luiz Rogério Silva da 
Silva, Secretário Executivo e pelo Presidente.   
 


